G 创新在一线

航天三院拆除藩篱、搭建舞台,催生出1200多项国家专利——

让每一个创新想法都有生根发芽的机会

本报记者 赖志凯 本报通讯员 陈熙

一次深夜的程序调试中,贺潇强面对跳动参数突然灵光乍现,想出钛合金内腔断续加工的新思路。他立即召集青年骨干卢浩等人在机床旁展开攻关,泛着金属光泽的试件在刀具下反复切削,测量仪器的滴答声与激烈讨论声此起彼伏。经过数十个日夜的试验数据比对,贺潇强劳模创新工作室最终创新设计出双切点加工刀具,使零件加工效率与刀具寿命实现倍增。

这是中国航天科工三院(以下简称"三院")劳模工匠人才创新工作室开展创新攻关的一个前影

从加工车间的数控机床旁到研发实验室的精密仪器前,从总装厂房的轰鸣声中到智能算法研究的代码世界里,三院76个劳模工匠人才创新工作室分布在各条战线上,这些工作室已诞生1200多项国家专利,走出数十位全国技术能手,成为三院不可或缺的创新力量。

拆除藩篱、搭建舞台

2019年,三院工会顺应国家创新驱动发展战略,立足航天装备研制需求和职工成长需要,制定并印发《关于开展职工(劳模)创新工作室创建的通知》,这一举措犹如一声春雷,唤醒了沉睡的创新沃土,为广大职工搭建起施展才华、实现价值的重要平台。6年间,从初创到规范,从探索到成熟,三院工会始终扮演着"园丁"角色,为创新工作室的成长精心培育,提供全方位保障。

《中国科技期刊发展蓝皮书(2025)》发布

我国科技期刊发展态势稳中提质

本报讯(记者黄哲雯)记者从中国科协获悉,《中国科技期刊发展蓝皮书(2025)》近日正式发布。《蓝皮书》显示,我国科技期刊发展态势稳中提质,已初步形成立足本土与面向国际并行的新格局。

期刊总量稳步增长,结构保持稳定。截至2024年,我国科技期刊总数达5325种,较2023年增加114种。其中,新创办期刊46种,以英文刊为主,共43种,中文刊为3种。

目前,全国已初步形成63个具有一定规模的期刊集群,涵盖期刊3294种,正逐步打破机构与地域限制,推动科技期刊"抱团发展"。学术影响力方面,2015年至2024年十年间,国内期刊共发表论文约1200万篇,累计被引约7100万次,显示出学术质量的整体提升。

此外,学科覆盖全面,多元主体共同参与。2024年我国4641种科技期刊共发表可被引论文104万篇。在60个学科中,有32个学科年发文量超过1万篇,合计占总发文量的95%。高校仍是科研产出的主力,发文占比达36%;医疗机构在临床医学领域占主导地位;企业在工程技术类学科表现活跃;科研机构在天文学、核科学技术等特色学科中发挥关键作用。

同时,中英文期刊协同发展,形成互补发展格局。在国内传播方面,中文刊展现出广泛影响力,刊均下载量达17万次,高于英文刊的1.44万次。在国际层面,英文刊影响力显著领先,被引频次约为中文刊的12倍,影响因子为中文刊的42倍。

阅读提示

从加工车间的数控机床旁到研发实验室的精密仪器前,从总装厂房的轰鸣声中到智能算法研究的代码世界里,三院76个劳模工匠人才创新工作室分布在各条战线上,这些工作室已诞生1200多项国家专利,走出数十位全国技术能手。

"我们要做的,就是拆除藩篱、搭建舞台, 让每一个创新想法都有生根发芽的机会。"三 院工会相关负责人说。

在深入调研和广泛听取意见的基础上, 2022年4月,三院制定出台了《劳模和工匠人 才创新工作室管理办法》,2024年12月再次 修订,形成6章24条完整制度体系。通过星 级评定、差异化奖励等机制,创新工作室建设 进入规范化、标准化发展新阶段。

目前,三院已认定5个二星级、7个一星级院级创新工作室。1个创新工作室被评为国防邮电产业创新工作室,1个被评为北京市示范性创新工作室,4个被评为北京市创新工作室。

培育攻坚"尖兵连"

孙长胜劳模创新工作室的灯光常常亮到 深夜。自2015年成立以来,这支团队紧盯飞 航动力领域的"硬骨头",把生产难题当作必 须攻下的"山头"。面对重点型号产品首次生 产的巨大压力,他们连续9个月扑在一线,改 进工艺、优化流程,最终硬是零差错完成了 "不可能的任务"。9年来,他们破解了300多 项生产技术难题,拿下了35项国家发明专 利,不仅推动了国产高端设备的技术突破,更 成为三院攻坚克难、实现智能制造转型的一 支尖兵力量。

若将孙长胜创新工作室比作专注内部攻坚的"尖兵连",蔡善军创新工作室则是擅长跨界合作的"同盟军"。这个聚焦高精度惯性导航技术的工作室,选择了"开门创新"的道路。2023年,他们与首钢北治文新理创新工作室结成联盟,直指航天关键材料"卡脖子"难题。蔡善军深知,当下科研单打独斗难成气候,便带领团队主动走出"舒适区",与业界专家碰撞思想、互通有无。这种跨行业、跨领域的创新联盟,正在成为三院创新工作室建设的新模式。

创新工作室的建设不仅攻克了技术难 关,更结出了丰硕成果。在第十八届北京发 明创新大赛上,三院159厂"新型飞机部件高 精度智能装配技术及应用"从2000多项申报 项目中脱颖而出,获得大赛唯一特等奖,三院 还有其他3个项目获奖,近两年,累计获得11 个奖项。

这些成果的背后,都有创新工作室的身影。

李文静创新工作室专注热防护材料研究,相继开发出20余种热防护材料,成功应用于长征五号、嫦娥四号、天舟一号、天问一号等多项国家重点工程任务。这支全部由清华、北大等高校博士组成的28人团队,已成为三院创新工作室的"明星团队",展现了创

新工作室在关键技术领域的突破能力。

成为焊在航天一线的"螺丝钉"

在李明洋创新工作室,没有"留一手"的传统,只有"全都教"的热忱。作为北京大工匠,李明洋深信:"航天制造不能只靠一个人厉害,要整个团队都强。"他定期组织培训,利用下班时间给年轻人讲解多轴编程决窍;鼓励青年技工大胆提出工艺优化方案,哪怕是一个螺丝钉的拧紧顺序。

几年来,工作室不仅培养出北京市名师带徒的典型,更让一批90后、00后快速成长为技术主力。在这里,技术真正实现了"一代强过一代"的航天传承。

"让自己成为一颗坚实的螺丝钉,焊在航天一线。"这是胡万军创新工作室的理念,胡万军曾凭借"微电子焊接"项目获得全国第二届技能大赛"最受欢迎十大绝技"称号,他常常面对面、手把手向年轻同事传授微电子焊接绝活,毫无保留地分享经验。正是在这种"传帮带"的氛围下,工作室涌现出一批技术尖兵,多人荣获"航天中青年技能接班人"称号,实现了从"手艺"到"传承"、从"个人优秀"到"团队卓越"的跨越,让航天制造领域的技艺与匠心真正薪火相传。

三院工会相关负责人表示:"我们将继续深化创新工作室建设,推动创新工作室从'单打独斗'向'联盟作战'转变,从技术攻关向成果转化延伸,从院内创新向跨界融合拓展。"目前,三院工会正在筹划新一轮创新工作室联盟,通过资源共享、优势互补,进一步释放"1+1>2"的聚合效应。同时,加大创新成果转化力度,让创新工作的"全占子"结出"全果子"。



棋 趣

11月16日,深圳,第27届中国国际高新技术成果交易会傅利叶展台,人形机器人不仅走上产线"打工",还能与观众"下棋"互动。 视觉中国 供图

9个创新工作室形成科技创新矩阵——

联合攻关推进高铁接触网装备智能化

本报通讯员 郑传海 陈林华 臧铭晶

前不久,从全国第五届工程建设行业高推广价值专利大赛组委会传来消息,中铁建电气化局集团轨道交通器材公司一举捧回3项大奖。该公司研发中心副主任刘文波领到高铁接触网装备智能化成果二等奖证书后,心生感慨,"还是'九龙聚力'的攻关力量大,如果单纯依靠哪一个创新工作室或部门,这项重大攻关课题根本无法完成,更不要说进行6次迭代升级了。"

"九龙聚力",破解重大难题

高铁接触网是向电力机车提供电能的输电系统,由接触悬挂、支持装置、定位装置和基础等4部分组成。在它们共同作用下,把牵引变电所的电能输往电力机车,保障行车稳定。

我国刚开始建设高铁时,这项技术主要依赖从德国、法国、日本等国家引进。2015年,当时的中国铁路总公司把《新型高速铁路接触网装备技术研究》列入攻关课题,2020年8月,又把"推进工电技术装备标准化、简统

化""发展智慧工地等智能建造装备技术"纳入《新时代交通强国铁路先行规划纲要》。

2017年,该公司与中国铁路设计集团有限公司联合受领《新型高速铁路接触网装备技术研究》课题后发现,这一课题在国内外没有任何参考资料,仅靠某个创新工作室的力量根本不行,便把公司9个创新工作室和技术工艺部、质量管理部、生产保障中心纳入攻关体系,形成联合攻关的强大矩阵。同时出合"劳模(工匠)创新工作室与职能部门和车间协同攻关暂行办法"和"后勤保障服务暂行规定",确保科研攻关顺利实施。

该公司技术工艺部、质量管理部、生产保障中心等部门在确保车间生产正常运转的同时,全力配合9个创新工作室围绕腕臂预配智能化装备研发进行攻关,仅涉及腕臂零部件的设计图纸,就进行了近百次修改,完成的成品图纸就有20多张。

不放过一个马虎眼

在研制过程中,他们先是遇到腕臂预配 零件扭矩偏差大。经过多轮检查才发现,是 机器人拧螺丝装置空拧时,扭矩值百分比有 周期性波动现象。研制团队便分头行动,最 终将实际扭矩与理论扭矩误差缩小到3牛顿 米以内。"

开始批量生产时,还是存在偏差问题。 大伙便一头扎进车间,一边查找原因,一边 做衰减实验。原来是拧紧装置安装扭矩传 感器从动齿轮轴工作时,存在偏心运动摩擦 装置壳体,导致电机扭矩过载报警,无法继 续拧紧。他们又重新设计改造方案,对机器 人拧紧装置进行改造,直到误差恒定缩小到 范围值以内。

说起攻关团队的辛勤付出,该公司党委副书记、工会主席时海洋介绍,面对一道道难题,攻关团队咬定目标不放松,在大半年时间里,大家吃住在办公室或车间,每天两眼一睁,不是针对某一问题进行讨论、研究图纸和计算数据,就是分析程序,忍着高温在车间里组装调试和路演......

腕臂预配迈入智能化

面对取得的成果,他们并没有沾沾自喜,而是对第5代智能腕臂预配装备使用情况调研基础上,又开始进行迭代升级。

"结合第5代智能腕臂预配平台使用情况,我们再次进行优化,实现了测量、计算、

预配和安装全域智能化,智能化整体功能进一步提升。"该公司研发中心(装备中心)负责智能装备业务技术部分的研发工程师吴晓波介绍。

据了解,除了拥有以上优点,迭代升级后的装备还契合现场施工管理的特点,便于搬迁转场、安装调试,操作更简单、安全性更稳定。从原来可以生产3种不同规格型号腕臂,增加到了4种,安装效率提升了60%,劳动强度降低了50%,预配精度控制在毫米以内。在信息化和自动化方面,这款装备的优势也特别明显,腕臂预配生产数量表格优势也特别明显,腕臂预配生产数量表格信息化管理等全都做到自动生成。先后获得了国家知识产权局授权的专利16项,其中3项成果被授予发明专利,9项被授予实用新型专利、4项授予外观设计专利,填补了我国高铁接触网智能化预配的交互。

该公司总经理储文平介绍,随着简统化 腕臂推广使用,我国高铁接触网零部件也由 原来的7种,缩减到4种;规格型号由德国、日 本、法国和我国生产的不同制式,统一到目 前的一个设计标准,补齐了我国高铁接触网 规格型号、制式和简统化方面的短板。 规范产品设计与生产

商用清洁机器人国家标准发布

本报讯 (记者蒋菡)近日,市场监管总局(国家标准委) 批准发布《商用清洁机器人》(GB/T 46495—2025)国家标准, 将于2026年5月1日正式实施。该标准适用范围覆盖商场、 酒店、写字楼、地下车库等商用环境中使用的清洁机器人,通 过明确清洁性能、运动性能、健康安全等技术要求,规范产品 设计与生产,全面提升商用清洁机器人的产品质量水平与实 际使用体验。

细分产品清洁性能要求。针对商用清洁机器人在实际应用中的多样化需求,标准按清扫、吸尘、尘推、清洗和边角清洁等不同清洁功能,分别设定了对应的清洁性能指标,明确各功能下的清洁效果要求,严格限定实际清洁效果与宣传效果的偏差范围,为客观评价机器人清洁性能提供统一依据。

多维度考核产品运动能力。考虑到商用清洁机器人使用环境差异大,难以用统一数值考核运动能力,标准将机器人运动性能拆解为额定速度、越障能力、脱困能力、制动性等9个独立模块,每个模块均配套具体要求与检测方法,通过模块化考核,确保机器人能在复杂商用场景中高效、稳定完成清洁任务。

兼顾产品安全与使用体验。标准明确商用清洁机器人需满足电气安全、机械安全、信息安全及电磁兼容性等方面要求,保障设备在正常运行过程中不引发安全事故。引入噪声要求,规定机器人工作噪声实测值不应大于86 dB(A),改善用户的使用体验。

助推科研项目提质增效

青海试行专利声明制度

本报讯 (记者那生祥)为加强科研项目知识产权管理,推动科技成果高效转化,提升财政资金使用效益,青海省知识产权局、省科技厅、省财政厅日前联合印发《关于在省级财政资助的重大科技专项项目中试行专利声明制度的通知》,青海省2026年及以后新立项的省级重大科技专项试行专利声明制度,切实强化知识产权全过程跟踪与服务。

这一专利声明制度将专利声明与科研项目立项、实施、验收等环节紧密结合,实现知识产权管理与项目管理的有机融合,增强项目承担单位的责任意识,提升知识产权创造质量和运用效益。清晰标识专利与项目的关联性,为后续专利转化运用精准对接提供信息支撑,推动创新成果更快走向市场,增强科技对产业发展的支撑能力。

同时,专利声明制度通过推动建立跨部门协同、信息共享的工作机制,定期监测和分析声明专利的授权情况及转化成效,科技、财政等部门能够更加科学地开展项目绩效评价和结题验收,进一步提高科研项目管理透明度和资金使用效率。

青海省知识产权局相关负责人表示,今后将持续优化操作流程,强化数据共享和成果运用,力争形成可复制、可推广的地方经验,扎实推进声明制度试行落地见效,为构建高质量知识产权创造、高效益运用生态价值提供有力支撑,助力青海科技创新和产业竞争力不断提升。

数据传输将变得更快更稳定

高速光通信光频梳研究取得进展

本报讯 (记者于忠宁)光频梳是高速光通信的基石,然而,将光频梳推向大规模实用化仍是业界面临的一大挑战。近日,记者从中国科学院获悉,中国科学院半导体研究所陈思铭团队与其合作者,成功研制出一款可在140°C的极端温度下稳定工作的100GHz量子点光频梳激光器,为未来Tbps量级的光互连提供了至关重要的光源解决方案。

为构建新一代更快、更节能的光互连技术,业界正全力研发一种名为"共封装光学"(CPO)的革新性架构。这一技术成功的关键,在于紧邻着计算芯片的光学引擎——它必须具备极致的耐高温性、高效率、紧凑性与高可靠性。光频梳在大幅提升传输效率和稳定性的同时,能显著缩小设备体积。但要让这把"光梳子"在芯片旁的"火炉"中稳定工作,并兼具超宽带宽与超长寿命,实现难度极大。

面对挑战,团队从材料、工艺到结构进行了系统性创新,研制出一种基于量子点材料的光频梳激光器,在工作温度、传输容量和可靠性方面均取得突破,展现出优越的综合性能。该器件利用量子点材料对光反馈不敏感的特性,省去了传统系统中昂贵且笨重的光隔离器,从而大幅减轻了系统在尺寸、重量和成本上的压力。该项工作不仅在实验上验证了在单一芯片上同时实现超高宽带、耐高温、长寿命和高集成度量子点光频梳的可行性,更为下一代数据中心与AI算力集群的光互连系统,提供了一条性能强大且兼具高经济效益的光源实现路径

据研究人员介绍,未来,随着这项技术的成熟和应用,我们的数据传输将变得更快、更稳定、更节能,为人工智能、云计算等前沿领域的发展注人源源不断的强劲动力。

创新攻关解决端子箱凝露难题

新型加热驱潮装置保护电网安全

本报讯 (记者吴铎思 通讯员张桂花 赵夕彤)日前,在新疆昌吉220千伏昌吉变电站,昌吉供电公司变电运维中心值班员高伟、杨子豪将该中心自主研制的端子箱新型加热驱潮装置安装在110千伏设备区断路器端子箱内,并成功运行。该端子箱内6个加热驱潮装置同时启动后,箱内热风加速循环,在5分钟内便使端子箱达到设定温度值,解决了箱内线路在冬季内外温差下容易受潮产生凝露的问题。

端子箱是室外变压器、断路器等电气设备与室内保护装置、测量控制、通信装置联系的中间环节,箱体内部合适的温湿度环境是保证电力设备正常运行的重要基础。受温度变化影响,室外箱体内部容易出现凝露现象,可能导致端子排螺栓和连接垫片发生锈蚀,进而引起二次端子接触不良、保护柜拒动、误动,甚至导致电网系统发生安全事故。对此,2021年1月,昌吉供电公司变电运维中心依托伏安创新工作室,成立了创新攻关小组,聚焦西北地区变电站室外端子箱箱体凝露难题开展技术攻关。小组成员深入变电站工作现场面向变电站值班员开展调研,了解箱体运行维护中的相关问题和需求。2024年,经新疆电科院成果鉴定,端子箱新型加热驱潮装置技术成熟度达5星,可有效抑制变电站各类箱体的凝露现象,但同时提出装置存在安装烦琐、接线复杂等问题。

目前,端子箱新型加热驱潮装置已加入国家电网电子商 务平台,在新疆50余座变电站推广应用,并获得国家发明专 利授权和海外发明专利授权。